

海南流行语
点燃记忆的
导火索

本报抱由11月13日电 (记者邵长春 特约记者孙体雄)“年纪大了，就爱回忆以前的经历，但很多以前的人啊、事啊都变得很模糊了。看着报上那一条条流行语，过去的点点滴滴又涌上心头，仿佛生活又重新来过一样。”乐东黎族自治县抱由镇居民符英泉是海南日报的忠实读者，近来本报推出的海南流行语报道是他必看的内容。

已经退休多年的老符，现在和老伴享受晚年，子女都在外地工作。和很多像他这样年纪的老人一样，每天读报纸是他晚年生活最大的乐趣。海南日报这次的策划让老符心里为之一振，那一条条曾经在海南各地广为流传的流行语，成为点燃他记忆的导火索。有时读着读着就入了迷，沉浸在回忆中，连老伴叫他吃饭都没听到。

符英泉指着本报的流行语报道《从“以粮为纲”到“一省两地”》的文章告诉记者，当年“以粮为纲”的口号真是叫得红透半边天，那时他还处在乡下种地，可口号虽喊得响，人却饿得慌。现在乐东的农民种香蕉、种冬季瓜菜致富的到处都是，有的还种热带花卉，那个时候连想都不敢想。

“你们年轻人没经历过那个时期，不了解情况，只有我们这些真正经历过的人才能理解这种翻天覆地的变化，改革开放三十年的成就是实实在在的。”

最后符英泉还给本报提了个建议，希望“海南流行语”能多刊登一些过去有关政治、经济、文化变化方面的东西，少一些商业的广告语。

与老符相比，去年刚刚通过招聘从内地来乐东工作的陈小梅对“海南流行语”则是另一番感触。作为80后的她，不仅对改革开放前的事情知之不多，就连对海南都缺乏基本的了解。而“流行语”就成了她了解海南历史和现状的一面镜子。

“我以前没有看报的习惯，有一天闲着无聊随手翻了下报纸，就正好看到了‘流行语’那个版，我还记得当天讲的是有关‘天涯海角’的事，觉得很有意思，后来就把以前的也找来看了，但很可惜有几期没有找到，希望以后能单独结集出书，相信会有很多读者的。”陈小梅说。

条目解释

特区省 编号:4045

特区省是海南省的特称，指在海南全岛实行特区优惠政策。1988年4月13日，第七届全国人民代表大会第一次会议通过了《关于建立海南经济特区的决议》和《关于设立海南省的决定》，将海南岛划定为海南经济特区，而海南省的管辖范围除海南岛上的19个市县外，还包括西、南、中沙群岛的岛礁及其海域，由于海南省与办经济特区是同时进行，特区范围又包括了海南省辖区中约34.4万平方公里的海南岛陆岛全境，在全省19个县市均实行特区政策，这与中国大陆其它4个经济特区深圳、珠海、汕头、厦门均为某省中的一个市明显不同，在中国所有省、市、自治区中更是唯一的。因此，人们将海南省称为特区省。

小政府、大社会 编号:4043

“小政府、大社会”的理论源自马克思。实行“小政府、大社会”的政治体制，就是要缩小政府的统制职能，扩大社会的自治功能。要求把原来由政府包办的大量社会事务、经济事务交还给社会中的个人、企事业单位和其他社会组织去办，给他们以自主权，同时使政府从繁杂的事务中解放出来，专心致志搞好宏观调控，对社会实行间接管理。海南省办大特区以前，与全国大多数省、市、自治区一样，实行“党政不分、政企不分”的高度集中的旧体制，再加上海南经济文化发展水平低，以及长期被视为不宜开发建设的“海防前哨”，其体制的集权化倾向更甚。党中央、国务院宣布在海南办大特区，海南提出“小政府、大社会”的改革目标，使海南在全国政治体制改革方面先行一步。根据“小政府、大社会”的改革目标，海南建省后首先从省级机构的组建上进行改革突破。(张辑)

海南启铭拍卖有限公司拍卖公告

(第2008004期)

经海南省高级人民法院执行局电脑确认，受海口市公证处公证鉴定监督中心委托，我公司定于2008年12月2日上午10:00在我司拍卖大厅公开拍卖以下标的物：

海口市国贸大道49号中衡大厦第六、第七层房产，建筑面積：1963.04m²。

参考价：人民币717.2948万元，竞买保证金：人民币70万元。

标的展示时间：自见招之日起至2008年12月1日止。

有意竞买者请于2008年12月1日下午5:00前来我司了解详情并办理竞买手续。

保证金必须在2008年12月1日上午9时前款到帐为准，过时将不再接受。缴纳用途必须填明：(2008)海中法拍字第028号竞买保证金(如为代缴必须注明代某某缴款)。

交纳保证金单位名称：海口市诉讼证据鉴定监督中心；开户行：交通银行海口大同支行；帐号：461601200018150089420

电话：68559558,13178928615,13876315028,13078908807

联系人：徐先生、姜小姐、李先生

地址：海口市世贸东路2号世贸中心D座2102室 委托方监督电话：66720690

海南产权交易所

国有产权(资产)公开转让挂牌公告

[2008]057号

受委托，现公开挂牌按现状打包转让单板刨切机等一批废旧机器设备。(详见海南产权交易网)

一、转让价格：整体转让价格不低于挂牌价395,925.75元。

二、对受让方的要求及相关条件：1、受让方需整体受让公告挂牌的全部机器设备；2、缴纳挂牌价的100%款项作为保证金(须在公告期内到达产交所指定账户)。3、本次交易双方应缴纳的交易服务费均由受让方承担。

三、重大事项提示：1、单板刨切机缺电脑板；2、多层横向框架二次贴面热压机维修后可使用；3、其余设备已不完整。

四、公告期：2008年11月14日至2008年12月12日。

详情请登录海南产权交易网：www.hncq.net 欢迎有意受让者前来我所洽谈。联系电话：68585368-803 联系人：符小姐

海南产权交易所地址：海口市国贸大道45号银通大厦5楼

北京科技大学海南校友会成立公告

北京科技大学(原北京钢铁学院)海南校友会兹定于11月22日上午9:00，在海口市文华大酒店举行成立大会。届时，母校将派领导亲临海南参加成立大会，欢迎在母校工作、学习、进修过的各界校友互相转告并积极参与。联系电话：13322015701 13648618168 13807677201 13016205051

或登陆海南校友会网站：www.bkd520.com

让生活在贫困地区的孩子，也能拥有优质教育资源

教育扶贫移民：根本上的扶贫

本报记者 陈成智

教育扶贫移民 编号:4133

“教育扶贫移民，无论是对教育还是扶贫，我想都是革命式的变革！”省教育厅副厅长石秀慧今天下午对记者说。

在石秀慧看来，教育扶贫移民的点子确实让人叫绝：以往贫困地区的孩子入学，往往只能到就近教学点，这些教学点无论是教室、教学设备还是教师，都实在叫人不敢恭维。而教育扶贫移民，则通过在县城或乡镇中心建设一所全寄宿制学校的方式，把贫困的孩子从偏远地区接到城里，让他们在宽敞明亮的教室里，接受和城里孩子一样的优质教育，并通过“扶智”的形式，间接影响孩子的家庭。

今年3月2日，在北京做客“小丫跑两会”栏目时，省委书记卫留成坦露了他力推教育扶贫移民的原因。卫留成认为，一个地区、家庭贫困的原因，与落后的生产、生活方式和思维模式有关，和恶劣的生产条件有关，还有就是和受教育程度低有关。他说政府可以为贫困地区把路修通，把电送到家，把水泥房子盖起来，发点补助和粮食，而这些努力只能帮助贫困人口改善生活条件，却无法解决贫困的根本问题。

结合自己在贫困中追求知识，最终通过知识改变命运的亲身经历，卫留成坚定了优先发展教育的选择。

卫留成还向全国电视观众透露了海南省委、省政府更深层次的考量。他认为教育扶贫移民能够解决海南环境保护和教育发展两大基础问题。因为我省绝大多数的贫困人口集中在生态核心区，通过教育扶贫移民减少这一区域的人口，不失为一种有效的保护手段。

“结合海南保护生态实际的教育扶贫，才是真正的从根上的扶贫。”石秀慧感慨地说。

事实上，从2006年秋季，教育扶贫移民的星星之火，从昌江黎族自治县王下乡



在昌江黎族自治县民族中学，从贫困山区来此免费就读的黎族三姐妹在开心地就餐。

本报记者 张杰 摄

试点开始，渐呈全省燎原之势。全国人大代表、昌江黎族自治县县长吉明江，在今年全国“两会”上递交的一份建议里，道出了探索教育扶贫移民的缘由。

王下乡为试点，实施教育移民(扶贫)工程，让边远山区的贫困孩子走出大山进城读书。”

从2006年秋季起，王下乡初中生全部实行包吃、包住、包入学迁至县民族中学就读。初中毕业后，未考取普通高中的学生由政府出资送入职业技术学校就读。

卫留成充分肯定了这一举措。

石秀慧透露，由香港言爱基金捐资1.1亿元，省级财政投入6500万元，加上市县一

级政府的投入，总投资1.9亿元，将在我省10个市县建设10所思源实验学校，新增18万个学位。预计明年春季入学时，就将有部分来自贫困山区和少数民族地区的孩子，被接到城里接受优质教育资源。

“10所思源学校，从校舍到教学设备，全部按照现代化学校标准配备。校长和教师明确要求要经过精心选拔，学历基本要求在大学本科以上。”石秀慧说。

(本报海口11月13日讯)

美丽景观，加上茂密的热带雨林、曲折的水道、绚丽的黎族苗族风情，牛路岭进行旅游开发的潜力全面显露。牛路岭水电站党委副书记苏云志说，1998年公司改制，成立了水电工程、园林、旅游三大公司，充分拓展潜力，从单一经营走向业务多元化。

2001年4月，牛路岭水电站正式启动了“万泉湖风景旅游区”，正逐步建成一个集旅游、度假、观光、休闲等多功能的新景区。如今，该电站已归入海南省水力电力集团有限公司旗下，公司已注入大笔资金，让它步入更为规范有序的发展轨道。

漫步于当年的电站与万泉湖景区之间，你可以泛舟湖上，或观光或垂钓，或溯溪而上，也可以游目骋怀，看云卷云舒，望日落水上。

(本报海口11月13日讯)

“干用肩扛，睡觉木板房，人人吃着定量粮，十万儿女英雄郎。”牛路岭水电站，是海南人民自力更生办水电的见证

牛路岭水电站：1970年代海南最大

本报记者 梁昆 特约记者 王仪

牛路岭水电站 编号:4022

“万泉河九十九道弯，流过九百道险滩，就到我们美丽的会山。这里建起一个大电站，分秒发出强大无穷的交流电，照亮苗寨千家万户的夜晚。”这是琼海市会山镇一位年轻的苗族歌手用当地话为游客唱起的一段山歌，足见牛路岭水电站在当地人心中的地位。

这座1979年底建成投产的当时海南最大的水电站，在1970年代物资缺乏、电力供应紧张的海南，奏响了一曲海南人民团结奋斗、依靠自身力量办水电的凯歌。

谢宗辉，时任牛路岭水电工程指挥部机电科科长。谢老说，牛路岭水电站的开建，是海南政府为解决本岛电力供应紧张的一项项利民工程。

1970年代的海南，拥有海口火电厂、潭口火电厂、松涛水库南丰水电厂等火力电厂和水电站，输送的电量远远不够全岛使用，而且因设备老化，发电率仅达70%左右。

“当时的经济比较落后，工业项目少，城市居民的生活照明用电都无法保证。”

因此，海南行政区党委和行政区公署决定

尽快上马牛路岭水电工程。

经海南行政区党委批准，1975年海南牛路岭水电工程指挥部成立。区党委还决定，凡是牛路岭工程急需的钢材、水泥、木材、炸药等建设物资，只要海南有的一律优先供应，海南缺乏的，则派专人到岛外采购。时隔多年之后，谢宗辉还感觉到，

“在当时‘一路绿灯’很不容易，体现了党中央和政府抓民心工程的决心与魄力。”

1975年8月中旬，一支由海南行政区水电局副局长姜成岱等人组成的20多人的小分队，跋山涉水开进了牛路岭山区。

在工程机械紧缺的情况下，牛路岭的建设唯有依靠“人海战术”，成千上万的民工、知青从周边市县被抽调到工地上，“干用肩扛，睡觉木板房，人人吃着定量粮，十万儿女英雄郎。”这是当时工地流传的顺口溜，人们不计报酬，不计辛劳，充满着改造大自然的壮志豪情。琼海市会山镇加略村的马业才记得，当时工地上成立的安装队仅有四名技术人员，另有200多名知青和280名民工，

他们被分批派出外省学电焊和铆工，机电工程人员更是严重缺乏。谢宗辉等机电工程师只能走传帮带的路子，训练年轻的师傅边学边干。据不完全统计，参加牛路岭建设的队伍前后超过10万人次之众。

1979年12月26日，这座当时海南最大的水电站一、二号机组正式投产发电，八万千瓦的电能通过高压电线输向全岛各地。次日海南日报发表社论称：“这个工程从设计到施工，都是在上级电力部门指导下，主要依靠我们自己力量进行的……我们建设了一个电站，同时也造就了一支很好的队伍。”

1982年，牛路岭水电站四台机组全部

发电。万泉河上游出现了“高峡出平湖”的

景象。谢宗辉说，当年的牛路岭水电站

建设者们在艰苦的条件下，克服重重困难，

用汗水和智慧，创造了人间奇迹。

如今的牛路岭水电站，周围已开发为风光秀美的万泉湖旅游区。

特约记者 王仪 摄

如今的牛路岭水电站，周围已开发为风光秀美的万泉湖旅游区。